

个税新政今施行, 个税品质刚“开学”

王旭东



9月1日起,修改后的税法将实施,月收入低于3500元(扣除“三险一金”后)的工薪族不再缴纳个税,个税纳税人数减少6000万。财政部预测税收将减少1600亿元,财政部数据显示上半年全国个税收入完成3554亿元,提前完成2011年财政预算中个人所得税3120亿元的计划。(8月31日《人民日报》)

个税新政从博弈到施行,有着来之不易的历程。官智与民智的博弈,官意与民意的碰撞,并最终形成博弈双方的基本共识。这种共识,不仅表现在免征额与税率的变化之上,而且体现在官意尊重民意、民智启发官智之上,可谓官民互动、开门立法、公众参与的典范。收获的不仅是新政的变化,更是政策形

成过程的变化。这种变化见证“量变引发质变”——个税免征额“量变”,个税品质“质变”;个税税率“量变”,公民权利“质变”;个税新政“量变”,官民关系“质变”。

或许,个税新政已实现既定目标,争议与博弈可以告一段落。但是,依附于个税之上的“衍生税种”或计税办法并未变化,多少削减了个税新政的利好。

个税新政施行,巧遇“开学”,是否意味着这只是一个新开始?个税关系到每一个公民的权益与义务。公众关注免征额与税率,更关注个税改革的前景。关于个税改革,有很多“金点子”。有关人士建议,建立个税自动调整法律机制,建立刚性和弹性兼具的个税法律机制,让个税起征点能够随着时代和人们收入的变化“自动调整”;有人认为,

以家庭为单位计征个税最合理,不但考虑到了公民个人的利益,更考虑到了公民家庭的整体福利;还有人提议,建立人性化机制。在个税征管方式上,发达国家早已经建立起了比较系统和人性化的制度。比如说美国,常规个人所得税的起征点随纳税人申报状态、家庭结构及个人情况的不同而不同,没有统一的标准。

个税品质刚“开学”,需要在学习中提高,在求知中渐进。不少国家的个税是富人扛大头。如新加坡,占人口总数20%的富人就贡献了全国93%的个人所得税。就个税改革来讲,与时俱进的机制尚未真正形成,民意民智也只是部分融入改革之中。个税品质的提升与优化,原动力在于继续坚持民意民智参与改革、参与决策的“质变”。

5时评 shiping

治理“黑幼儿园”不可“关门大吉”

近日,北京市大兴区西红门镇31家打工子弟幼儿园收到关停通知,要求在9月1日之前关停,否则将面临强制执行。对此,大兴区教委表示,辍学孩子的具体安置措施由镇政府负责。西红门镇副镇长鲁大春称,黑幼儿园关停后,镇政府会有相应的安置措施,但暂时不便告知。(8月31日《新京报》)

西红门镇大约有10万名外来务工人员聚居于此,其中幼儿1万多人。而据多名家长表示,该镇正规的幼儿园只有两家,包括一家公办园和一家有资质的民办园。面对如此之大的市场空缺,政府不积极支持和引“黑幼儿园”由“黑”转“白”,反而以未达到建国资质和有严重安全隐患这两点原因,让“黑幼儿园”“关门大吉”。而后对着孩子们的家长和媒体,留下一句暂时不便告知,扬长而去。

笔者以为镇政府做法真是陪了夫人又折兵。

其一,这近万名幼儿,除了有幸入托两家正规幼儿园的,其他的将变成大人无暇顾及的“野孩子”,除去了所谓的“安全隐患”,又增加了不可预知的社会隐患,更为严重的是,让孩子乱跑,或者与父母分离回乡,这彻底伤了底层人的心,这是断绝希望的行动,孩子从小就遭受到的不公平的待遇,会给他们心里留下很严重的阴影,这便是不稳定因素的肇始。

其二,关闭而不是扶持所谓的“黑幼儿园”挤压了外来儿童受教育空间,进而挤压外来务工人员在北京的生存空间。一个城市发展好了,离不来外来务工人员的辛劳,一个城市要想持续发展,更离不开,外来务工人员的持续奉献。过河拆桥、釜底抽薪,不计后果地压缩外来务工人员的生存空间实际上是压缩城市发展的潜力。

一个城市的承载能力有限也是实际问题,但问题归根到底,还是纠结于发展不均衡。中国人民大学中国调查评价中心发布“中国发展指数”中将中国的三十一个省级行政区(不包括港澳台地区)划分为四个类群,北京、上海被列为第一类,总指数遥遥领先其他省份。北京周边的省份勉强进入第三类,即中等发展水平的地区。在两个健康指数、教育指数、生活水平指数、社会环境指数等指数相差悬殊的地域,人的自由选择不应该受到过多诟病。

总而言之,将“黑幼儿园”“关门大吉”是一种懒政,不能解决任何实际问题,只能加剧矛盾的激化。更应该注意的是市场能决定,应该交予市场办理,政府是服务者,不能大包大揽。

钱兆成

F非常道 feichangdao

“我穷得没法,需要钱养这些孩子的时候,你们又在哪里?”

——河南兰考老人袁厉害25年间收留残疾或有病的孩子超过100个,不少因缺乏救治病死。丈夫因此跟她分居,她却仍然坚持。地方政府会有时表彰她的爱心,有时批评她的不合法。她潸然落泪。

“我就应该比他们(演艺明星)贵,拿他们跟我比是种侮辱,我有思想,思想是最贵的。”

——去年,周立波的海派清口演出在江浙巡演掀起了不小的波澜,今年他的巡演又将展开,据悉,这次票价比国内当红一线明星演唱会要高,不过,周立波如此回应巡演票价高。

5时事乱炖 shishiluan dun

“从娃娃赚起”是教育的悲剧

在广州一家网站上,“幼儿入学需一次购27件校服和一个书包共1065元”的帖子引起网友热议,不少网友质疑这家幼儿园通过卖校服来创收。涉事的荔湾区协和幼儿园园长已证实要求购买27件校服。(8月31日信息时报)

事实和潜规则告诉人们,变味的教育正开始从娃娃“赚”起。对协和幼儿园的27件校服,当地教育部门不能视而不见,物价部门也不能放任不管,而应将27件校服当成一个标本,认真解剖,各地也要引以为戒,防微杜渐,严格遏止教育乱收费,挤干校服中的“水份”。

叶传龙



G公论 gonglun 一名纪检干部看同行“自杀”

湖北荆州公安县一纪委主任在自己的办公室离奇死亡,经查身上共有11处刀伤。事后经当地警方缜密调查,认定其为自杀。但“自杀说”却无法让死者家属接受。(8月31日《楚天都市报》)

我是一名纪检干部,看到同行“自杀”的消息,心情沉重,作为同行,我内心有点儿纠结和充满惆怅。不过,我注意到,新闻发布会上,相关负责人重申,谢业新死亡前一个月曾在调查“柳宝军案”过程中从事帮助通

知相关人员接受专案组调查的工作,一个月前已停止相关工作。据悉,柳宝军是当地县委副书记。新闻发布会重申这句话,意图或许就是告诉外界,谢业新的死亡与办理县委副书记的案件没有直接关系。不过,“柳宝军案”究竟是什么情况,没有相关信息公开。

一个反腐斗士死在自己办公室里,且又参与了查办“柳宝军案”的一些工作,我包括一些同事都这样认为,这样下结论,不

是死者家属无法接受,同行也无法接受,并将打击纪检干部反腐败的信心和决心。

如果谢业新的死的确与办理“柳宝军案”案有关,相信,谢业新的同事一定感到十分寒心,也意味着腐败分子给了反腐斗士狠狠的一耳光,而不是“试探性”自杀一样来“试探”反腐败的底线。腐败与反腐败的较量,反而让腐败势力占了上风,这令反腐败及其工作人员情何以堪?

王捷(作者为湖南某县纪委干部)



对冲时代的股票投资策略暨股指期货投资者教育报告会

时间: 2011年9月3日 13:30-17:30 地点: 安徽合肥天鹅湖大酒店淮河厅

美国和欧洲债务危机阴影重重, 我国股市下半年何去何从? 为了帮助投资者把握好股票市场投资热点和交易策略, 科学利用股指期货对冲资产组合风险, 驶向财富彼岸。

本次报告会特邀知名经济学家解析宏观经济走向, 股票期货实盘高手讲解投资之道以及来自台湾的股指期货交易专家与您一起分享如何在股票和股指期货之间对冲的实战经验。 垂询热线: 0551-2650477 联系人: 崔女士